
ORGANIZAREA ŞI DESFĂŞURAREA ORELOR - ŞCOALĂ 

IN MUZEU. REALIZĂRI ŞI PERSPECTIVE* 

GABRIEL.-\ NIŢULESCU 

Definite adevărate enciclopedii ale frumosului şi ::1devărului, mu
zeele sînt în acelaşi timp păstrătoare de comori spirituale. unele născute 
de străbunii şi înaintaşii noştri, altele dăruite culturii noastre de către 
realitatea contemporană a noii Românii socialiste. Intc:,i;rindu-se firesc în 
cadrul celor mai preţioase tezaure contemporane în acţiunea de infor
mare şi educare a publicului, mai ales a tinerei genera: ii şi răspunzînd, 
totodată, imperativului exprimat de noile realităţi din t;11·a noastră, rolul 
muzeului a crescut astăzi, ca factor activ de educaţie, de propagandă şti-
1nţifică şi patriotică, de valorificare cu maximă eficientă a tuturor va
lenţelor sale. ln etapa actuală, tripla funcţie a muzeului (cercetare, păs
trare şi valorificare a mărturiilor civilizaţiei omeneşti, a glorioaselor 
tradiţii de luptă ale poporului nostru) se amplifică, prin participarea la 
ridicarea poporului prin cultură, promovarea tradiţiilor istorice, a spi
ritului de libertate, a dragostei faţă de patrie. Prin definiţie şi prin 
structură, muzeul prezintă un maximum de informaţii obţinute în 
mod ştiinţific, informaţii care - asamblate şi puse la dispoziţia publi
cului vizitator - creează simbioza trecutului glorios cu prezentul dina
mic, a sentimentului cu realitatea vie. concretă. ln acelaşi timp, muzeul 
este un ansamblu de activităţi educative, un mijloc de realizare a unui 
întreg proces de cunoaştere şi favor!zare a dezvoltării spiritului critic, sim
ţului de responsabilitate, imaginaţiei. Prin caracterul său specific, prin 
aceea că acordă deplină libertate de spinit celui care vine aici cu do
rinţa de a şti, a şti mai mult şi mai bine, muzeul se recomandă ca un 
mijloc preţios de informare şi educare a tinerei generaţii, o prezenţă 
intuitivă şi rapidă în procesul de acumulare şi f:xare a cunoştinţelor. 
Prin modul de prezentare, prin limbajul specific, prin adaptarea nivelului 
ştiinţific al exponatelor la nivelul vi7it 3 torului-elev, prin coroborarea in
formaţiilor anterioare dobîndite la clasă cu percepţia vizuală şi auditivă 
din expoziţie, elevul este pus în faţa unei experienţe inedite, a unui 
moment care îi rămîne în memorie. 

*) Comunicare susţinută la sesiunea d2 comunicări a Muzeului judeţean Ar,~,:,ş. 
Pileşti, 31 mai - 1 iunie 1975. 
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Plccînd de la observaţiile noastre directe asupra unor categorii 
de clPvi. vom căuta să demonstrăm - de fapt să convingem şi să 
pledăm pentru - necesitatea şi utilitatea desfăşurării frecvente a orelor
şcoală în muzeu, a tranformării vizitei obişnuite la muzeu într-o verita
bilă lecţie de viaţă. de educaţie patriotică, de cultură generală. Mentio
năm că acesLe observaţii, efectuate în cursul anilor 1973-1975, ca si ches
tionarul utilizat pentru testarea cunoştinţelor lor, au fost realizate asupra 
unor categorii diferite de elevi (ca vîrstă, clase, nivel de pregătire. locali
tatea de unde provin, caracterul vizitei), uneori şi cu ajutorul profesorilor 
care îi însoţeau. 

Considerăm aceste observaţii ca punct de plecare pentru un con
tact mai strîns între muzeograf-educator, o nouă cale de cunoaştere a 
vizitatorilor noştri şi, sperăm, un stimulent pentru educatorii care în 
mod _!lormal ar trebui să procedeze astfel. 

Observaţia noastră s-a desfăşurat pe două planuri : 
1. Observaţii efectuate asupra vizitatorilor-elevi atunci cînd pre

zentarea expoziţiei o face muzeograful de specialitate. 
2. Observaţii efectuate asupra vizitatorilor-elevi atunci cînd pre

zenta1;·~a este făcută de către profesor (am utilizat această soluţie numai 
de două ori, pentru că în general profesorii de literatură nu procedează 
aşa) ~au de un alt elev (ne referim la elevii-ghizi care activează pe lingă 
muzeul nostru. în cadrul cercului de literatură şi istoria culturii). 

În ambele cazuri, elementul fundamental l-a constituit însăşi vi
zitarea expoziţiei, care are ca scop fundamentarea, fixarea şi clarificarea 
cunoştinţelor dobîndite la oră sau prin lectură. In cazul unor expoziţii 
bazate pe panouri, cărţi, fotografii, deci multă hîrtie şi puţine obiecte 
tridimensionale (aşa cum sînt cele două muzee de literatură), ghidajul tre
buie Jăcut cu multă atenţie, cu răbdare, în sensul prezentării cît mai vii, a 
animării elementelor expuse, a captării şi antrenării permanente a elevi
lor. Este sarcina principală şi. în acelaşi timp, foarte dificilă, a muzeo
grafului de a transforma expunerea ştiinţifică, concretă şi cel mai adesea 
obositoare pentru elev, într-un contact direct cu originalul, o îmbinare 
reuşită a sentimentului cu momentul respectiv, o transpunere a cunoş-
1 inţclor teoretice pe planul prezentului intuitiv. In felul acesta, se for
mează relaţia absolut necesară (de natură informaţională, educativă sau 
emoţională) între elev şi obiectul prezentat. Cu discernămînt, muzeo
graful expune acele lucruri utile, complementare unor cunoştinţe ante
rioare sau total noi, în total acord cu acest gen de vizitator. De altfel, 
elevul este interesat şi el în realizarea unei prezentări cît mai bune, chiar 
dacă ne referim numai la informarea în dublu sens realizată de-a lungul 
vizitei, înţelegînd prin aceasta atît informaţiile calitative şi cantitative 
pe care le oferă ghidul, dar, mai ales. sondarea cunoştinţelor elevilor, a 
interesului faiă de cele văzute, activizarea lor în prezentarea expoziţiei. 
Intr-âdevăr, plccînd de la tematica expoziţiei, muzeograful dinamizează ele
mentele expuse, le încadrează într-un context general cunoscut elevilor. 
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.apelează la cunoştinţele şi intuiţia lor. In acelaşi timp, este atent la reac
:ţiile lor, la interesul (sau dezinteresul manifestat), receptînd observaţiile 
pe care ei le aduc (ceea ce dovedeşte participarea efectivă a lor la această 
"vizită). Vom da un astfel de exemplu, care ilustrează participarea elevi-
lor la prezentarea expoziţiei, spiritul lor de observaţie, atenţionarea ghi
,d.ului- asupra unui aspect. 

în cursul orei de recapitulare finală la limba română, avînd ca 
1emă „Literatura română veche" (13 iunie 1974, anii I, Liceul „I. Vă
::ărescu·' d:n Tîrgovişte). la sala care prezintă secolul al XVI-lea, elevii au 
remarcat faptul că pe panouri, aşa cum sînt aşezate pe perete, primele 
tipărituri apar în Transilvania (1529) şi abia după aceea sint menţio
nate tipăriturile tîrgoviştene, care cronologic apar mai devreme (1508). 
Observaţia era justă şi dovedea activizarea elevilor, participarea efectivă 
1a lecţie, şi, în felul acesta, finalizarea colaborării muzeograf-profesor. 

Observaţiile noastre au fost făcute nu numai asupra unor clase 
venite special la muzeu pentru desfăşurarea unei ore (în general de lite
ratură), ci şi asupra grupurilor de elevi venţi în vacanţă, în timpul liber 
sau pur şi simplu veniti ,.la muzeu, pentru că sîntem în oraş". În toate 
aceste cazuri, credem necesară sublinierea unor factori, care se impun şi 
::::l.uc la reuşita prezentării cît mai bune, a unui proces educaţional complex: 

a) caracterul vizitei (de informare, sporadică, pentru desfăşurarea 
unei ore de limba şi literatura română, de istorie, de dirigenţie, pentru 
-desfăşurarea unei activităţi pioniereşti sau a unei manifestări U.T.C., etc.); 

b) nivelul de pregătire al celor care primesc informaţiile, în func
ţie de virstă, clasă, specificul şcolii (de cultură generală, liceu, şcoală 
profesională), localitatea de unde provin. Profilul şcolii sau localitatea pot 

. ajut~ sau îngreuna activitatea muzeografului, ţinînd seama de vommul 
de cunoştinţe acumulat, de proporţia lecturii particulare, de sursele 
informaţionale accesibile. Pentru elevi ai unor şcoli cu profil tehnic 
{şcoli profesionale sau licee industriale) informaţiile vor fi selectate, ca
nalizate astfel încît să aducă ineditul în cunoştinţle lor, să le trezească 
interesul pentru un volum mai diversificat de cunoştinţe. 

c) modalitatea de efectuare a acestei vizite, obligativitatea efectuă
rii (î~ cazul celor colective) sau, dimpotrivă, lioera alegere în dorinţa de 
a vizita un obiectiv sau altul. 

d) modalitatea de alegere a acestui obiectiv : 
- alegerea sa specială, ca urmare a unor informaţii obţ.inute ; 
- fixarea obiectivului drept cadru pentru un scop propus (infor-

rna~, satisfacerea curiozităţii, desfăşurare a unei ore, a unei solemnităţi, 
. ::.,te.) ; 

- includerea accidentală a obiectivului (excursii, vizite de o zi în 
•Tîrgovişte, etc.) ; 

- includerea obiectivului în cadrul unei vizite tematice de docu
.mentare, deplasarea specială pentru vizitarea sa. 

e) stabilirea contactului muzeograf-profesor, elementul cel mai 
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important, de preferat anterior desfăşurării vizitei la muzeu : în felul 
acesta, muzeograful află care este nivelul elevilor, ce anume ii interesea
ză, cit este necesar să afle, ce limbaj ştiinţific va folosi, ce anume Vă.· 
sublinia. Celălalt factor educaţional, profesorul, canalizează prezentarea: 
spre ceea ce îl interesează, ştie cit timp are la dispoziţie, ce anume şi 
cum i se oferă. Subliniem importanţa stabilirii acestei legături, în felui 
acesta vizita la muzeu integrîndu-se perfect în programa şcolară. conţi
nutul ştiinţific al lecţiei şi cadrul expoziţional imprimîndu-i un carcter 
specific, inedit. 

în cadrul muzeului nostru, această colaborare a avut ca scop reali
zarea unor ore recapitulative de limba şi literatura română, pentru anii 
I şi II de liceu ; în anii 1974-1975, frecvenţa desfăşurării unor astfel 
de ore a crescut. De subliniat că, în marea majoritate, astfel de ore au fost 
organizate pentru elevi ai liceelor de specialitate şi mai puţin pentru cei 
ai lTceelor de cultură generală. Unele licee de specialitate (Liceul Indus
trial nr. 1, Liceul Industrial de Construcţii, Liceul Economic. Şcoala 
profesională I.O.A.) au organizat orele de recapitulare finală pentru anu, 
I numai în muzeu, deci într-un cadru specific, adecvat. 

Evident, sarcina muzeografului este dificilă în cazul tuturor cate
goriilor de elevi, dar mai ales la cei mici (clasele I-IV), unde informa
ţiile trebuiesc atent selectate, dozate pe măsura cunoştinţelor pe care k 
au, a limbajului lor. Rolul activ al muzeografului se manifestă pe par
cursul intregii vizite ; pe lingă metoda informării vizuale şi auditive. am 
folosit metoda conversaţiei, a antrenării elevilor în prezentare - plecînc: 
ele la o informaţie sau de la un exponat. în felul acesta, elevii nu mai 
pot fi neatenţi, intuiesc rapid legăturile necesare, se grăbesc să-şi do,·'
dească „ştiinţa" răspunzînd corect şi imediat. Cunoştinţele astfel dobî:n
dite formează baza sigură a unor noi acumulări, interesante şi necesare
pentru ei. 

Credem cu atît mai utilă şi necesară desfăşurarea frecventă a un,_)r 
astfeţ de vizite la muzeu - de fapt ore-şcoală în muzeu - in felul acesta 
realizîndu-se şi mai bine corelaţia şcoală-muzeu, educarea complex~ a, 

celor care vin aici. In muzeu, lecţia capătă noi aspecte, educaţia patriotică 
un sens mai larg, actualizarea se poate face pe multiple planul'i. Von.1 
cita un singur exemplu, care demonstrează cit de uşor se poate reali~a 
procesul de educaţie politică şi patriotică în cursul unei astfel de vizite. 
Unei - el ase de anul I, aflată la Muzeul tiJ)arului şi al cărţii vechi româ
neşti, în faţa panoului care prezintă primele tipărituri în limba arabă, 
muze.9graful a pus următoarea întrebare : ,,Cunoaşteţi cînd şi unde s-a 
meul~ menţiunea că primele tipărituri în limba arabă au fost făcute ele 
către români ?". Răspunsul, care implica o bună cunoaştere a relaţiilor 

contemporane româneşti, a venit imediat : ,,In anul 19î3, cu ocazia vizi
t 0i sci:-1·c,tarului general al Partidului, tovarăşul Nicolae Ceauşescu. în 
\:,. ; : abe". Exemplul nu este singular, dar îl apreciem concludent 
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pc-111.ru faptul că educaţia patriotică şi politică se poate face permanent, 
·în orice context. 

Sintetizînd observaţiile efectuate în cadrul celui de-al doilea tip de 
vizite, cînd ghidajul a fost efectuat de către elevii-ghizi (bine pregătiţi 
sub raport informaţional şi care posedă un limbaj adecvat), am menţio

;na cîteva elemente caracteristice. legate de psihologia vizitatorului-elev 
şi de aspectul specific al acestui tip de vizită : 

- ineditul situaţiei, emoţia că un tînăr de aceeaşi vîrstă cu tine, 
poate coleg de clasă sau prieten, îţi aduce la cunoştinţă lucruri noi şi in
,Leresante, pe care el le-a acumulat aici ; 

- respectul faţă de acest tînăr, care ştie mai mult decît tine. 
· ~are este sigur pe informaţii, care poate răspunde la întrebări suplimentare; 

- curiozitatea, specifică vîrstei, de a afla cît mai multe (în 
acest caz, le afli de la o persoană egală în vîrstă cu tine, tot elev) ; 

- solemnitatea şi specificul imprimate acestui moment prin cadru~ 
deosebit creat de muzeu. 

Noi am făcut şi această experienţă, de a realiza ore de limba şi 
li1.eratura română în muzeu, prezentarea făcînd-o elevii-ghizi în faţa 
elevilor-colegi. Rezultatele au fost interesante, ora a trecut foarte repede, 
iar la verificarea ulterioară a cunoştinţelor s-a constatat că elevii au 
reuşit să clarifice corect cele învăţate teoretic la şcoală. În acelaşi timp. 
s-a observat un interes permanent, o receptivitate mai mare, o conversaţie 
liberă şi complexă. Totul s-a desfăşurat sub supravegherea atentă a mu-

·zeugral ului şi profesorului, care au orientat vizita, au controlat-o perma
nent în sensul canaLzării informaţiilor şi conversaţiei spre direcţiile esenţi-
3.le ale tur.ei. După ce au făcut la clasă două ore de recapitulare finală, pen
tru tema ,.Evoluţia C8.rţii vechi româneşti", elevii anului I, clasele D şi E 
(liceul „I. Văcărescu") au venit la Muzeul tiparului şi al cărţii vechi ro
mâneş~i pentru cea de-a treia oră de recapitulare finală, de fapt o recu
noaştere a cunoştinţelor teoretice. Anterior desfăşurării vizitei la muzeu, 
împreună cu profesor Popescu Minodora şi elevele Necula Tatiana, Chiţu 
\~:haela şi Grigore Aurelia, lecţia a fost gîndită, încadrată în timp, sta
bilite direcţiile principale şi dozarea informaţiilor. Prezentarea a fost 
făcută ele cele trei eleve, pe secole, în funcţie de circuitul expoziţiei, 
:::1upă ct::11 urmează : 

- holul (cadrul general) - Necula Tatiana 
- sala I (sec. XVI) - Chiţu Mihaela 
- sala III şi sala IV (sec. VIII şi XIX) - Grigore Aurelia. 
Am folosit această prezentare intercalată, considerînd că atenţia şi 

_-cccc•ptivitatea elevilor vor fi permanente, informaţiile prezentate de cole
gele lor fiind ample şi în maniere diferite. 

Desigur, nu sîntem pentru desfăşurarea exclusivă şi permanentă a 
unor astfel de vizite. prezentate de către elevi ; observaţiile efectuate au 
fost uti1e muzeografului, profesorului şi un stimulent pentru elevi. 
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In ceea ce priveşte structura grupurilor de elevi care au vizitat 
muzeele noastre, s-ar putea stabili cîteva tipuri de vizite la muzeu : 

I. Vizite organizate special pentru desfăşurarea orelor de limba"T 
şi literatura română, îndeosebi a orelor de recapitulare finală : 

II. Vizite organizate special pentru desfăşurarea unor ore de diri
genţie (muzeele de literatură, Curtea domnească. etc.), acestea însă cu 
o frecvenţă destul de redusă, încadrate în contextul general al vizitării 
monumentelor din Tîrgovişte. Astfel de ore au fost organizate la un, 
singur liceu teoretic (Liceul nr. 1 „Gr. Alexandrescu·) şi mai des la 
şcolile profesionale ; 

III. Vizite organizate pentru desfăşurarea unor activităţi pioniereşti, 
folosirea cadrului expoziţional pentru primirea de noi pionieri. programE 
artistice, şedinţe cu temă, sărbătorirea unor evenimente. Am sublinia aici 
frecvenţa mare a acestor acţiuni, am spune chiar permanentţa lor. Sii, 
menţionăm cîteva din ele : 

- vizitarea muzeelor tirgoviştene în cadrnl acţiunii pioniereşti.. 
,,Marşul victoriei", organizată în luna iunie 1974; 

- acţiunile organizate de Comandamentul Taberei de pionieri Pu
cioasa pentru elevii din judeţul Vîlcea, în luna iulie 1973. Timp de cik
va zile, acţiunile pioniereşti au avut ca scop cunoaşterea judeţului Dim
boviţa şi a municipiului Tîrgovişte ; fiecare zi a primit denumirea obiec
tivului vizitat : ,,Ziua literaturii tîrgoviştene", .. Micii arheologi"' ... Tirc;o
vişte - cuib de vitejie naţională", etc. In frlul acesta. chiar înainte de a 
lua contact direct cu subiectul informării. elevul îşi începe educaţia de 
cultură generală, de cultivare a sentimentului patriotic. 

- desfăşurarea unor ore de istorie în muzeu (Muzeul de arheolo
gie, Curtea domnească) ; în luna noiembrie 1974, în cinstea lucrăr:llH' 
Congresului XI al P.C.R., clasele III-IV de la Şcoala generală nr. 8 din 
Tîrgovişte şi-au desfăşurat aceste ore numai în muzeu ; 

- primirea de pionieri în cadrul expoziţiei jubiliare „Judetui 
Dîmboviţa la a XXX-a aniversare a eliberării României de sub dominaţia 
fascistă", septembrie 1974 ; colaborarea învăţător-muzeograf a fost efi
cientă, cadrului expoziţional adăugîndu-i-se şi mijloacele tehnice audio
vizu~e folosite : discuri cu cîntece patriotice şi pionereşti. proiecţia dia
pozitivelor complementare tematicii expoziţiei, înregistrarea pe bandă 
de ll]agnetofon a depunerii jurămîntului de tînăr comunist al ţării. În 
legătură cu folosirea cadrului creat de această expoziţie jubiliară pentru 
tinerii vizitatori, de remarcat faptul că, din numărul total al \"izitatorilor, 
elevii reprezintă 420/o ; 

IV. Vizite organizate din iniţiativa organi;:a\iei U.T.C .. fie pentru 
sărbătorirea unor evenimente (Liceul Fieni, 7 martie 1875, în cinstea ale
gerilor de la 9 martie), primirea de noi membri (Liceul „I. Văcărescu··, 
i;eptembrie 1974), recitaluri de poezie· patriotică (Liceul „I. Văcărescu", 
noiembrie !975, în cinstea lucrărilor Congresului :11 Xi-lea al P.C.R.) etc.: 
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V. Ore-şcoală în muzeu, organizate de Liceul Pedagogic pcnlru ele
vii practicanţi, împreună cu elevii claselor I-IV. Foarte interesant şi 
util acest sistem de lecţie, care creează un cadru aparte, original, ore de is
torie sau limba română şi care realizează perfect relaţia şcoală-muzeu, atît 
pentru elevi, cit şi pentru viitorii lor educatori. Din păcate, aslfel de ore 
nu s-au desfăşurat permanent ; poate că în urma unei mai strinse cola
borări între cei interesaţi şi muzeu, ele vor deveni o permanenţă ; 

VI. Ore-şcoală organizate cu elevii cursului seral, care nu consti
tuie o categorie separată, deosebindu-se prin interesul aparte - îmbinat 
cu maturitatea vîrstei şi specificul muncii - manifestat de ace~Lia, care 
primesc informaţiile cu mai multă receptivitate, le pot suda între ele, 
le încadrează într-un context de viaţă mai larg ; 

VII. O ultimă categorie, care se referă la alte gen de vizitator, o 
constituie vizita educatorilor (învăţători şi profesori), care unemi cunosc 
insuficient sau deloc obiectivele vizitate şi care sînt nevoiţi, chiar în 
cursul vizitt.rii acestora, să răspundă la întrebările puse de elevi în urma 
informaţiilor primite. Poate că aici, înainte de a aduce elevii să participe 
la desfăşurarea orelor-şcoală în muzeu, ar trebui ca educatm·ii să vină, 
să cunoscă şi abia după aceea să ofere elevilor. Aşa cum elevii îşi des
făşoară orele de literatură şi istorie în muzeu, în aceeaşi măsură educa
torii -îşi pot completa aici cunoştinţele, prin studiu individual, desfăşu
rarea_cercurilor pedagogice, a microsesiunilor ştiinţifice, a unor vizite cu 
carac.ter documentar. Pentru perioada menţionată, frecvenţa acestor ac
ţiuni este extrem de redusă la muzeul nostru : desfăşurarea a două 
cercuri pedagogice pentru profesorii de limba rom{mă (Dîmboviţa şi 
Argeş) şi vizita organizată de profesorii din Cîmpina (decembl'ie 1974), 
care „au mers în periplu pe la toate muzeele memoriale ale scriitorilor;'. 

Desigur, observaţiile noastre au avut ca punct de plecare însăşi ac
tivitatea de educator a muzeografului, nevoia de a-şi cunoaşte vizitatorii, 
de a le oferi informaţii utile şi adecvate ; în acelaşi timp, sperăm că ele 
yor contribui la realizarea unor legături mai strînse între muzeu şi şcoală, 
m procesul complex de educare a tinerei generaţii. Pentru că, mai ales · 
astăzi, muzeul se manifestă ca un mesaj direct, un baraj selectiv în mul
titudi_nea de informaţii contemporane, un loc unde vizitatorul nu este un 
s~mplu receptor, ci un element creator, un part:cipant integrat complet 
în ceea ce comunică expoziţia, locul unde, aşa cum spunea Nicolae Iorga 
,, ... oricine poate găsi îndată ce-i trebuie, dar şi muzeul care să deschidă , 
bucuros oricui care te cheamă de pe stradă, ca1·e te învaţă carte de cum . . ' 
ai intrat". 
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